

Выходит
с 1 января 1991 года.



УЗБЕКИСТАН

Народное Странство

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

11

МАЯ

ВТОРНИК

№ 90 (597)

1993 год

В розницу — свободная цена.

Ислам КАРИМОВ: ПЕРЕХОД НА НОВУЮ ВАЛЮТУ РАВНОЗНАЧЕН РЕВОЛЮЦИИ

На двадцатой сессии Верховного Совета Узбекистана обсуждены важные вопросы социально-экономического развития республики. Среди них проект Закона «О денежной системе Республики Узбекистан». Президент республики выступил по данному вопросу перед народными депутатами.

Уважаемые депутаты! Среди вопросов повестки дня сессии заслуживает особого внимания проект Закона «О денежной системе Республики Узбекистан». Поэтому я, как Президент суверенного государства, хочу высказать свое отношение к этому вопросу.

Мы обрели независимость. Но встает вопрос: во всех ли областях мы достигли полной самостоятельности? Мы пока обрели политический суверенитет. Экономические же основы независимости не могут быть созданы в одинчасье. Для достижения экономического суверенитета требуется, чтобы задействованы сырьевая база, промышленность, полезные ископаемые, весь имеющийся потенциал, позволяющий народному хозяйству работать самостоятельно и без сбоев.

Сейчас мы должны подготовить для этого соответствующую почву. Ибо в составе бывшего Союза мы были частью большого, единого народного хозяйства. Но у республики было свое место, ее вклад был ощущим, составляя в объеме национального дохода около 6 процентов. Государство, раньше никогда в составе Союза, вновь стала столько тесно переплетаться друг с другом, что невозможна в один день разделить их или обеспечить им условия для самостоятельного функционирования. Несмотря на то, что идет второй год нашей независимости, мы достигли определенных успехов в производстве, использовании полезных ископаемых, укреплении сырьевой базы, внешнеэкономической деятельности. Но придется еще раз сказать о том, что многие отрасли и подразделения нашей экономики зависят от внешних связей с Россией.

Таких примеров очень много. Возьмем хотя бы вопрос о топливно-энергетических ресурсах. Речь здесь идет не только о бензине и керосине. Давайте подумаем, а что окажется в результате, если мы разорвем нашу связь по линии: остановится выпуск тракторов на нашем заводе, не взлетят в небо самолеты, построенные в авиаобъединении, и так далее... Вот вам проблемы, которые могут возникнуть в результате разрыва связей в одной только отрасли!

Если мы оценим теперешнее состояние снабжения Узбекистана с этой точки зрения, то выясняется, что 60–65 процентов ввоза товаров связано с Россией.

(Окончание на 2-й стр.).

Мы очень много думали над этой проблемой. Если откроенно, то мы занимаемся ею уже целый год. С помощью специалистов крупнейших, авторитетнейших банков мира ведем подготовительную работу. Это не секрет. Сейчас в банках всех наших областей хранится национальная валюта, изготавленная по нашему заказу за рубежом. Свой денежную единицу мы называем «сум». И это ни для кого не секрет. По этому вопросу мы провели большую работу, готовы перейти на свою валюту. Это одна сторона проблемы,

Нет, видимо, надобности повторять, что это значит. Это прочно понимают люди, работающие в производственном производстве, и специалисты, и представители колхозов, и руководители хозяйств. Стоит допустить первейший даже на один день, последствия ощущаются по всему — в наших хозяйствах, на предприятиях, в столе простых граждан. Хотя с этой точки зрения, чтобы независимому государству стать экономически независимым от других государств, оно должно иметь свою валюту. Это — одно из основных условий экономической независимости.

Много споров идет сейчас о необходимости собственной валюты. Мы обмениваемся мнениями по данному поводу в этом же зале на предыдущей сессии. Почему же сегодня снова эта тема вынесена на повестку дня?

Поскольку продолжаются попытки без нити привязать Узбекистан в отношении снабжения, то, естественно, возникает необходимость вводить в обращение собственную валюту. Развитие событий всех нас подводит к этому.

Пожалуйста, пожалуйста на карту обесцениваний денег в России: за один доллар нужно платить 800–900 рублей. Ясно, что скоро цена доллара дойдет до тысячи рублей. Неизбежно дальнейшее обесценивание российского рубля. В ходе политической борьбы, предшествовавшей референдуму 25 апреля, давались очень большие обещания, для выполнения которых в оборот введенены примерно два с половиной триллиона рублей, не обеспеченных никаким товаром. Это не деньги, а бумага, которую получила народ благодаря предвыборному соревнованию.

Я хочу сказать, что чем выше будет удельный вес нашего экспорта, тем у нас будет больше иностранной валюты, иначе, в чем она будет выражаться, — в суммах, рублях или карбованцах. Эти валюты постоянно должны быть в нашей казне. Мы тогда любой момент можем закупить товары за границей на их собственные деньги, другого нет пути. Если же не сделаем этого, то нас ожидает трудности, о которых уже сказано.

Давайте еще об одном тонком моменте проблемы. Необходимо, чтобы наши банки иностранный валюты был мощным надежным. Он должен быть таким, чтобы в любой момент мы могли совершить желаемую покупку за мари, доллары или фунты стерлингов. Что нужно для этого?

Да, я могу пойти по пути именем сопротивления национальной валюте.

(Окончание на 2-й стр.).

ПРИЕМ У ПРЕЗИДЕНТА

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 8 мая принял делегацию одного из крупнейших в мире банков — «Дойче банка» — во главе с членом правления совета господином Гербертом Крупом.

Президент нашей республики

рассказал гостям о своих впечатлениях от недавнего визита в Германию, о связях между ФРГ и Узбекистаном, экономической реформе, которая осуществляется в нашей стране. Отметив богатые экономические возможности нашей рес

публики и создание необходимых правовых основ для привлечения инвестиций, он подчеркнул пользу и взаимовыгодность двустороннего сотрудничества между «Дойче банком» и банками Узбекистана.

Господин Круп высоко оценил основные принципы экономических реформ и план постепенного перехода нашей республики к рыночной экономике. Он выра

зил удовлетворение развивающимися связями сотрудничества с банками Узбекистана, а также признательность Президенту за предложение открыть в Ташкенте отделение «Дойче банка».

В беседе приняли участие заместитель премьер-министра Республики Узбекистан У. Султанов, другие официальные лица.

(УЗА).



Немеркующая память

Возложены венки

48-я годовщина Победы над фашизмом широко отмечена в Узбекистане. Ислам Каримов побывал на городах и кишлаках прошли мемориальном комплексе, поздравил собравшихся ветеранов с незабываемым праздником, пожелал им здоровья, сил и успехов в воспитании молодежи в духе преданности Родине.

Затем Президент возложил венок к могиле Неизвестного солдата в Бечичи.

Утром 9 мая Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов побывал на мемориальном комплексе, поздравил собравшихся ветеранов с незабываемым праздником, пожелал им здоровья, сил и успехов в воспитании молодежи в духе преданности Родине.

Затем Президент возложил венок к могиле Неизвестного солдата в Бечичи.

Были также возложены

венки от Верховного Совета Республики Узбекистан, Кабинета Министров Узбекистана. Совет ветеранов войны и труда, Министерства обороны, Федерации профсоюзов, союзов, хокимият города Ташкента и столичной области, Народно-демократической партии Узбекистана и других общественных организаций.

Затем Президент Узбекистана И. Каримов, Председатель Верховного Совета Республики Ш. Юлдашев,

премьер-министр А. Муталов, первый заместитель Председателя Кабинета Министров И. Джурбеков, хоким города Ташкента А. Фазильбеков и другие заняли места, отведенные почетным гостям.

Исполняется Гимн Республики Узбекистан. Под торжественное сопровождение военного оркестра членами Национальной гвардии, отдавшей дань уважения победителям.

В этот день возложены цветы и к подножию памятника Скорбящей матери в братской могиле.

(УЗА).

БЛАГОДАРНОСТЬ ВЕТЕРАНОВ

Махаллинский комитет имени Ойдин Сабировой Акимат-Икрамовского района Ташкента вместе с районным отделом культуры провел музыкально-литературный праздник «Уважение к человеку и его памяти — превыше всего», посвященный Дню Победы. Махаллинский сад переполнился ветеранами.

Собравшиеся поздравили

представители молодежи, гости. Собравшиеся поздравили с великим днем заместителя премьер-министра Республики Узбекистан М. Карабаев, председатель Совета ветеранов войны и труда республики Б. Рахимов, председатель благотворительного фонда «Махалля»

Ш. Темуров. В соответствии с указом Президента Республики Узбекистану каждому участнику войны вручена медаль. Выступившие выразили признательность Президенту Узбекистана Исламу Каримову за превыше им заповеди о юбилеях, о премии.

Выступившие выразили признательность Президенту Узбекистана Исламу Каримову за превыше им заповеди о юбилеях, о премии.

В юбилейном вечере участники Председатель Верховного Совета Ш. Юлдашев, премьер-министр А. Муталов, хоким Ташкента А. Фазильбеков.

Мастера искусств и артисты, занятыми воспоминаниями о юбилеях, о премии.

(УЗА).

ГАФУРУ ГУЛЯМУ ПОСВЯЩАЕТСЯ

В Государственном академическом Большом театре имени Алишера Навои 10 мая прошло торжественное собрание, посвященное 90-летию со дня рождения национального поэта Узбекистана, академика Гафура Гуляма.

Торжественное собрание открыло заместитель премьер-министра Республики, председатель оргкомитета по проведению юбилея М. Карабаев. С докладом о жизни и творчестве поэта выступил народный поэт Узбекистана Абдулла Арипов.

Народный писатель Узбекистана Сайд Ахмад, народный поэт Узбекистана Ибрагим Юсупов, писательница Олмас — дочь Гафура Гуляма поделились воспоминаниями о юбилеях, о ветеранах с ним.

На торжественном собрании выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

В юбилейном вечере участники Председатель Верховного Совета Ш. Юлдашев, премьер-министр А. Муталов, хоким Ташкента А. Фазильбеков.

(УЗА).

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ОБ УЛУЧШЕНИИ ЖИЛИЩНЫХ УСЛОВИЙ ТВОРЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ

Во исполнение Указа Президента Республики Узбекистан от 28 августа 1992 года «О мерах государственной поддержки творческой молодежи Узбекистана» в целях улучшения жилищных условий наиболее нуждающейся части творческой молодежи Республики Узбекистан Кабинет Министров РССР ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и г. Ташкента ужесточить контроль и обеспечить беззаботное выполнение на всей территории Республики Узбекистан установленного порядка реализации товаров на купонах, талонов, чеков и чековых книжек другим лицам за выдачу купонов или путем перечислений по поручению владчиков их лических счетов в учреждениях банков.

2. Центральному банку Республики Узбекистан его органам на местах обеспечить выявление купонов недалекий рынок, примирять практические меры по пресечению противозаконного купли-продажи чеков, систематически пройти с участником владчиком и разрывом на счетах взаимных расчетов.

3. Госкомпотребнадзору и Министерству финансов Республики Узбекистан совместно с Советом Министров

около 15 тыс. эмигрантов из бывшего СССР провести демонстрацию в Иерусалиме, протестовать против безразличного, по их мнению, отношения к ним со стороны правительства Израиля. Бывший советский дипломат Нагат Шаранский заявил израильскому телевидению, что каждый второй ребенок и каждый второй престарелый живут в Израиле ниже уровня бедности.

Госсекретарь США Уоррен Кристофер отрицательно отнесся к решению американского парламента в отставке Александра Эйзенштейна, назначение на пост командующего силами обороны Эгейии.

На Кубе разразилась эпидемия глазного нейрита, заболевание, ведущее к снижению или потере восприятия цветов. Кубинские врачи видят причины эпидемии в нехватке витамина, элементов токсического отравления и присутствии вируса.

(По сообщениям информационных агентств).

Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан

ОБ УПОРЯДОЧЕНИИ ДЕНЕЖНОГО ОБРАЩЕНИЯ И УСИЛЕНИИ ЗАЩИТЫ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО РЫНКА РЕСПУБЛИКИ

В целях дальнейшего упорядочения денежного обращения, усиления социальной защиты населения и потребительского рынка Республики Кабинет Министров ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Узбексбанку:

начиная с 10 мая т. г. прием денег во вклады осуществлять только от граждан Республики Узбекистан на основании паспортов;

в меченный срок произвести инвентаризацию счетов владчиков и определить залоги лиц, проживающих в других республиках бывшего СССР, и приостановить проведение операций по

переводу вопроса о переводе этих паспортов по месту жительства.

2. Установить, что, начиная с 10 мая 1993 г., товары стоимостью до 25 тыс. рублей реализуются только по купонам, свыше 25 тыс. — по чекам, чековым книжкам или путем перечислений по поручению владчиков их лических счетов в учреждениях банков.

3. Учреждениям Узбексбанка, начиная с 10 мая 1993 г., чеки и чековые книжки выдаются исключительно только гражданам Республики Узбекистан. Строго руководствоваться тем, что расчетные именные чеки должны выплачиваться только по представлению на управ-

ляемого счета. Видеть наименование и фамилию чека, а также защищенные мерами от подделки.

4. Узбексбанку его органам на местах обеспечить выявление купонов недалекий рынок, примирять практические меры по пресечению противозаконного купли-продажи чеков, систематически пройти с участником владчиком и разрывом на счетах взаимных расчетов.

(Окончание на 2-й стр.).</

Заглянем в завтра

XXI ВЕК УЖЕ НАСТУПИЛ

Не стоит этой фразе относиться недоверчиво. Ведь дело в том, что сегодняшние подростки, заканчивающие в этом году 9 классов, оценивают свои таланты и возможности: идти дальше — в 10—11 классы или на базе «базового» идти в ПТУ, техникумы, на работу. Те же, кто остановил свой выбор на школе, при удачном раскладе и благодаря глубине полученных знаний через два года поступят в вуз, еще через 4—5 лет его окончат и как раз в следующем — двадцать первом — вене начнут трудовую деятельность. А вот какими специалистами они будут, зависит от тех, кто их учит сегодня в школе, вузе, от уровня знаний и компетентности педагогов.

Считаю уместным в начале своего рассказа напомнить читателю из книги нальца Президента И. А. Каля «Узбекистан. Свой путь становления и прогресса», в которой говорится: «Источник силы независимого Узбекистана — преданность нашего народа общечеловеческим ценностям». Эта мысль определила обра действия не только на се юдия, хотя это очень важно в наше смутное время, но и обязывает думать, действовать, строить прогнозы на будущее. Ведь политика, экономика, а также образование, не учитывающие будущего, не ориентированные на формирование образа действий будущих поколений, не могут считаться перспективными.

Реформа такого большого хозяйства, каким является сфера высшего образования, многоэтапна. Мы хотим ее осуществить в возможном количестве, мобилизуя на всех учебных, педагогических, методистов, энтузиастов, специалистов, преданных своему делу.

Известно, что в Узбекистане сейчас действуют 55 вузов. В них трудятся тысячи квалифицированных специалистов, сотни крупных ученых. Пришло время всерьез браться за подъем интеллектуального уровня и технического состояния регионов. Возьмем, например, южную республику, низовья Амударьи. Там по недавнему времени было крупной промышленности, и поэтому не проявлялось особого стремления к созданию технических вузов, которые бы готовили специалистов для местной промышленности. Нехватка специалистов стала помехой в развитии этих регионов. Благодаря созданию институтов, а также филиалов и факультетов ташкентских вузов местная молодежь получает возможность раскрыть свои таланты, так сказать, дома, с помощью преподавателей, часть из которых направляется в областные вузы из центра, другая сформирована из местных кадров.

Вузовское образование в регионах ушло от узкокорпоративного. Ибо в дополнение к трем ранее существовавшим университетам в Ташкенте, Самарканде и Нукусе на базе бывших пединститутов создано в новых университетах областей республики, которые будут решать важные задачи: поднимут уровень научно-исследовательских работ, будут готовить специалистов высшей квалификации, создадут кадровый задел для организации на местах многопрофильных и научно-исследовательских производств.

Второе направление реформы — это повышение эффективности образовательной системы. С нынешнего года мы переходим на систему многогуровневой подготовки специалистов. Новая концепция разработана с

учетом опыта лучших университетов США, Германии, Турции, Индии и других стран.

Такая система образования позволит шагом отбирать таланты, помогать им раскрываться.

Что происходит в высшей школе сейчас, какие идут преобразования, чтобы в XXI веке республика получила квалифицированных специалистов для всех отраслей хозяйства. Об этом рассказывает министр высшего и среднего специального образования Узбекистана академик Джуро АБДУЛАЕВ.

Целью реформы образования — это неоднократно подчеркивалось — является помощь в объективном раскрытии заложенных в молодом человеке способностей. По нашему глубокому убеждению, такому выявление способностей способствует независимое, лишенное субъективизма, экзаменатора тестируя, на сегодняшний день одна из самых объективных форм оценки знаний учащихся. И это уже успели подтвердить нынешние первокурсники тех 19 вузов, где оно было проведено в прошлом году. У нас есть данные, что эти студенты имеют более качественные показатели, чем студенты предыдущих лет приема.

Так, например, пятеро из четырех в первом семестре на 7—8, а в отдельных вузах на 20 процентов больше, чем обычно. Таким образом, тестирование, как видно, себя оправдывает, хотя это довольно дорогостоящее мероприятие. И все же Президент и правительство идут на эти затраты. В настоящее время создан Республиканский центр тестирующих, решившие вопросы приобретения для его оснащения сложнейшей вычислительной и множительной техники, магнитографий и другого необходимого материала и техники.

Думаю, что выражу искреннее мнение многих, которые считают, что со стороны руководства республики вопросам образования уделяется колоссальное внимание. Ведь где бы ни был наш Президент, в какую страну бы не выезжал с официальным визитом, в пакете подписанных соглашений обязательно есть один документ — межгосударственное соглашение о сотрудничестве в области науки, культуры, образования. Заключенные международные договоры для нас являются основой для решения конкретных проблем установления прямых контактов между министерством и учеными заведениями в других странах. И число таких контактов растет и будет расти год от года. Если прежде мы говорили о единицах, то теперь пришла пора их число измерять десятками и более.

Наших студентов учат и живут в Китае, США, Франции, Египте, Малайзии, Турции, многих других странах. Да и со странами СНГ мы не раем контакты, считаем обозначение их содержание будет направлено на подготовку специалистов высокого класса, воспитание их в духе преданности Родине.

Мы уверены, что проводимые комплексные мероприятия в сфере высшего образования обеспечат поэтапное решение проблем в реформировании всех сторон жизни, обеспечит Республику в будущем тысячелетия высококвалифицированными, компетентными специалистами.

Записала Л. ЛЕВИТАС.

В обучении языков Илья очень «компетентны» — он — из Корпуса мира (США). Ассоциация CAFE («Центральная Азия — свободный обмен»), которые ведут занятия не только в столице и не только в вузах, но и в глубинке, в сельских школах. Они же помогают нам распространять компьютерные навыки, ибо ясно, что без них приобщение к мировым достижениям будет крайне затруднено. Мы рассматриваем, что еще в этом столетии, вернее — тысячу лет назад, завершился компьютеризация учебных заведений в разных странах. И число таких контактов растет и будет расти год от года. Если прежде мы говорили о единицах, то теперь пришла пора их число измерять десятками и более.

Наших студентов учат и живут в Китае, США, Франции, Египте, Малайзии, Турции, многих других странах. Да и со странами СНГ мы не раем контакты, считаем обозначение их содержание будет направлено на подготовку специалистов высокого класса, воспитание их в духе преданности Родине.

Мы уверены, что проводимые комплексные мероприятия в сфере высшего образования обеспечат поэтапное решение проблем в реформировании всех сторон жизни, обеспечит Республику в будущем тысячелетия высококвалифицированными, компетентными специалистами.

Записала Л. ЛЕВИТАС.

ники выпускниками вузов, умение грамотно накапливать и использовать полезную информацию во всех сферах своей деятельности. Далее, открытие новых факультетов и специальностей в соответствии с потребностями времени. И этой работой мы уже занялись. С прошлого года мы обучаем 54 новым специальностям — по рыночной экономике, международным отношениям и т. д. Мощным толчком в этом направлении стало создание Университета мировой экономики и дипломатии. Кстати, и старые пока не скращают, не рубим живому, а даем возможность доучиться тем, кто уже избрал специальность, помогаем им ориентироваться в новой среде.

Вместе с тем, конечно, не все идет гладко в реформировании высшей школы. По-прежнему остается немало проблем от бывшего СССР. Это прежде всего разработка нормативных актов, касающихся вопросов образования. Подготовлен пакет первоочередных документов, включаяющих в себя положения о государственном стандарте образования, двухуровневой системе подготовки специалистов и т. д., которые внесены в правительство. Помимо, еще недавно были времена, когда ректоров вузов выбирали. И оказалось, что далеко не все выбранные руководители соответствовали своей должности. Теперь согласно распоряжению Президента республики ректоры вузов будут назначаться только постановлением Кабинета Министров — так высок отныне их ранг. Ректоров может назначать только министр.

Таким образом, усилиями правительства, самоотверженным трудом работников высшей школы республики осуществляется неизвестная нам доселе реформа образования. Конечный результат этих усилий проявится через несколько лет, когда сегодняшние первокурсники придут на производство. С чем они придут? Вот корень вопроса.

Чтобы они пришли на производство достойными своей специальности, кроме подбора квалифицированных преподавателей, создания современных лабораторий, необходимо, чтобы самим студентам мы сумели привлечь интерес к изучаемым дисциплинам. А талантливых, умных ребят у нас достаточно. Задача состоит в том, чтобы пробудить у таких ребят интерес к знаниям, мобилизовать их потенциал и разить стремление получения этих знаний. Задача о молодом поколении вообще, о студенчестве в частности, является предметом особой заботы нашего Президента. Вспомним издавные указы о повышении стипендий аспирантам и студентам. Буквально в эти дни принятые решения правительства о новых льготах для студентов.

Важная работа проводится по гуманизации преподавания общественных дисциплин, с учетом культурных, исторических и научных достижений республики. Основное их содержание будет направлено на подготовку специалистов высокого класса, воспитание их в духе преданности Родине.

Мы уверены, что проводимые комплексные мероприятия в сфере высшего образования обеспечат поэтапное решение проблем в реформировании всех сторон жизни, обеспечит Республику в будущем тысячелетия высококвалифицированными, компетентными специалистами.

Записала Л. ЛЕВИТАС.

токе, распространялись письменности индийского происхождения — брахми и харошти. Немало памятников древней письменной культуры связаны с историей возникновения религиозных течений начиная с III в. и вплоть до XVII в. в.

К VI—VII вв. относится создание древнетюркского фонетического письма, так называемого орхено-енисейского, графической основой которого была согдийская письменность предшествующего этапа. Тюркское письмо достигло высокого уровня фонетизации — его алфавит состоял из 42 знаков и мог полностью отразить все тоны звуковой тюркской алфавита для обозначения бухарского наречия согдийского языка.

В VII—VIII вв. было создано еще одно тюркское письмо, которое в науке получило ошибочное название «уйгурское». Великий ученик-турколог средневековья Махмуд Кашгар называл это письмо тюркским. В графическом отношении оно продолжало формы курсивного согдийского письма того же времени. Однако в условиях тюркского языка знали алфавитные системы для согдийского, парфянского, хорезмийского и бактрийского языков, логикальный вариант согдийского алфавита для обозначения бухарского наречия согдийского языка.

После завоеваний Александра Македонского (330—327 гг. до н. э.) Туран ознакомился с достижениями эллинов и создал так называемую эллинистическую культуру — синтез местных традиций и греческой культуры. Этот процесс дал и новую систему письма — греко-бактрийскую, основанную на греческом алфавите, и приспособленную к бактрийскому языку.

Позже на территории Турана, особенно на юге и востоке, распространялись отдельные звуки речи, т. е. фонетическое письмо, что явилось высоким достижением в области научного и практического осмысления природы языка. Появились алфавитные системы для согдийского, парфянского, хорезмийского и бактрийского языков, логикальный вариант согдийского алфавита для обозначения бухарского наречия согдийского языка.

После завоеваний Александра Македонского (330—327 гг. до н. э.) Туран ознакомился с достижениями эллинов и создал так называемую эллинистическую культуру — синтез местных традиций и греческой культуры. Этот процесс дал и новую систему письма — греко-бактрийскую, основанную на греческом алфавите, и приспособленную к бактрийскому языку.

Позже на территории Турана, особенно на юге и востоке,

запись в письме сложную фонетическую систему тюркского языка при помощи ограниченного количества (17 букв) алфавитных знаков, благодаря таким свойствам, как однозначность, что позволяет измерять дистанции и более.

Создание письменности в Ташкенте и Киргизии, а также в других странах, включая Казахстан, было связано с распространением ислама, введение арабского письма в качестве одной из национальных письменных систем тюркских народов вплоть до XVII века.

Перечисленный комплекс древних письменностей Средней Азии в целом должен рассматриваться как итог многовековой истории письменности бактрийской культуры до распространения ислама и введение арабского письма как обязательного в середине VIII века.

Ныне, когда наступило время углубленного интереса широких масс к истокам древней культуры, первостепенной задачей становится систематическое изучение памятников всех систем письменности предков народов Средней Азии. В этой области сделано немало. Опубликованы древнетюркские (орхено-енисейские) надписи, архивы согдийских правителей VII—VIII вв. и парфянских хозяйственных документов, прочитаны многочисленные хорезмийские, бактрийские и другие надписи. Однако среди названных письменностей только согдийская

кран конусный Е39061 т/ф 11Б126к

Предприятие гарантирует

ИЗГОТОВЛЕНИЕ — в соответствии с ТУ-26-07-410-87. ДУ-20 - 797 руб.

РАБОТОСПОСОБНОСТЬ — до наработки на отказ 3300 циклов.

ДУ-15 - 576 руб.

ДУ-25 - 1018 руб.

включая НДС

ДУ-15 - 576 руб.

ДУ-20 - 797 руб.

ДУ-25 - 1018 руб.

включая НДС

ДУ-15 - 576 руб.

ДУ-20 - 797 руб.

ДУ-25 - 1018 руб.

включая НДС

ДУ-15 - 576 руб.

ДУ-20 - 797 руб.

ДУ-25 - 1018 руб.

включая НДС

ДУ-15 - 576 руб.

ДУ-20 - 797 руб.

ДУ-25 - 1018 руб.

включая НДС

ДУ-15 - 576 руб.

ДУ-20 - 797 руб.

ДУ-25 - 1018 руб.

включая НДС

ДУ-15 - 576 руб.

ДУ-20 - 797 руб.

ДУ-25 - 1018 руб.

включая НДС

ДУ-15 - 576 руб.

ДУ-20 - 797 руб.

ДУ-25 - 1018 руб.

включая НДС

ДУ-15 - 576 руб.

ДУ-20 - 797 руб.

ДУ-25 - 1018 руб.

включая НДС

ДУ-15 - 576 руб.

ДУ-20 - 797 руб.

ДУ-25 - 1018 руб.

включая НДС

ДУ-15 - 576 руб.

ДУ-20 - 797 руб.

«УЗБЕКСКИЙ ПОЭТ Я, НАРОДА ПЕВЕЦ, И СЕРДЦЕ МОЕ ТА ЖЕ РАДОСТЬ ВОЛНУЕТ»

В эти дни общественность Узбекистана, все поклонники поэзии торжественно отмечают 90-летие со дня рождения замечательного узбекского поэта Гафура Гуляма (1903—1966).

Две строки, вынесенные в заголовок, по праву можно поставить эпиграфом ко всему его многогранному творчеству, начиная с первого напечатанного в апреле 1923 года звонкого юношеского задора стихотворения «Ища красоту», в котором поэт воскликнул:

Красота — в волокне
И в тяжелом зерне.
Зной, прекрасен в стране
Труд достойный наград!

Он хотел видеть свой народ свободным, счастливым, край — преображенными, плодоносящими садами. Гафур Гулам был уверен, что свет просвещения, науки пробудит в людях великие социальные силы, и сам он в двадцатые годы учитывал, по поручению правительства, возглавлял в республике работу по созданию детских домов-институтов.

Блистательный публицист и лирик, тонкий новеллист и мастер юмористических произведений, знаток и творец узбекской песни, фольклорист, литератор, поэт, Гафур Гулам стал известен всему миру своими чеканными строками, рожденными на путях Туркестана, стихами о Ферганском канале и, конечно же, антивоенным, гуманистическим стихотворным циклом, написанным в годы Великой Отечественной войны. Вспомним «Проводы», «Я — еврей», «Иду тебя, сын мой», «Победителя».

В золотой фонд мировой поэзии входит стихотворение «Ты не сирота», созданное в начале 1942 года и переведенное на множество языков. Сотни тысяч людей — матери, детей, спасенных от урагана войны ласковой узбекской землей, нахмуренные, согретые, исцеленные под нашим солнцем, знают эти проникновенные строки:



Разве ты смрота...
Успокоиля, родной!
...Эдесь ты дома,
Здесь я стерегу твой поной.
Спи, кусочек души моей,
Маленький мой!

Он — автор подлинных шедевров гражданской и философской лирики: «Время», «Чернильница», «Алишер», «Осенин саженец», «Девушка из Ферганы», «Аму», «Гранат», «Букет Мирацауля». Несколько книг Гафура Гулама адресованы детям, и среди них не стареющий, любимый многими поколениями читателей «Озорник» — повествование, получившее вторую жизнь на киноэкране. Эти произведения убедительно подтверждают, что свое вдохновение, темы и характеры он черпал из самых глубин, из гущи народной жизни. Гафур Гулам первым после Хамзы удостоился высокого и почетного звания народного поэта Узбекистана. Его творческий опыт, вобранный все лучшее из накопленного классической узбекской поэзии — от Навои до Фурката, — постоянный поиск новых форм выразительности стиха, дух новаторства оказало существенное влияние на дальнейший ход развития литературы Узбекистана. Не одно поколение узбекских писателей называли Гафура Гулама своим учителем — учителем.

В одной из статей Гафур Гулам писал: «Я всегда спрашивала себя: что я сделала для народа? Приношу ли я пользу народу, что я делаю сегодня, чтобы поднять его славу, культуру, богатство, авторитет?» Это чувство высокой ответственности вело по дорогам жизни и творчества, до последней минуты он был в кормленные, согретые, исцеленные под нашим солнцем, знают эти проникновенные строки:

Более десяти лет назад гостеприимный дом Гафура Гулама на улице Арапова, 1, неподалеку от театра имени Мухами, по инициативе друзей поэта, его родных и близких стал Домом-музеем. Рассказывает директор музея, дочь поэта, член Союза писателей Узбекистана Олмос Гафуровна Ахмедова:

— В эти праздничные юбилейные дни музей с утра до вечера принимает многочисленных посетителей. Особенно много школьников, ежедневно приходит до десяти групп учащихся. Во всех учебниках узбекской литературы, начиная с первых классов, есть стихи, отрывки из поэм и прозаических произведений Гафура Гулама. Музей посещают и студенты, часто бывают гости нашей столицы. В нем воссоздана атмосфера творчества, человечности, дружбы, которая царила здесь при жизни поэта. На стенах музея — страницы творческой биографии, дороги и встречи, книги Гафура Гулама. Издания разных лет, напечатанные в различных странах на многих языках. И сейчас поступают в музей новые публикации, стихи, поэзия Гафура Гулама, литературоведческие работы. Его жизнь и творчество — предмет пристального изучения не только местных учёных, филологов, языковедов, но и зарубежных специалистов в США, Турции, Афганистане и других странах.

К юбилею изданы красочные буклеты о нем на узбекском, русском и английском языках. Посетители

могут приобрести их в нашем музее.

Рабочий кабинет. Автографы и чернильница, воспетые им в стихах. Богатая библиотека, немало книг с автографами авторов, они были подарены писателю в разные годы, здесь же — рукописи его произведений письма.

В другой комнате собраны разнообразные музыкальные инструменты. В доме этого часто бывали композиторы, певцы, исполнявшие народные достоинства, песни на стихи Гафура Гулама.

Посетители с букетами майских цветов проходят по дорожкам сада к бюсту поэта. Растут раскидистые яблони, зеленеет виноградник... И снова вспоминаются строки из стихов великого Гафура Гулама: «И слушают яблони в старом саду застольную нащу беседы...»

Д. САИДОВА.
НА СНИМКЕ: Гафур Гулам в кругу друзей-писателей.

ИЗДАНО К ЮБИЛЕЮ

В канун празднования 90-летия народного поэта Узбекистана Гафура Гулама издательства Республики опубликовали узбекских читателей книжными новинками.

Издательство художественной литературы и искусства, носящее имя писателя, выпустило сборник его рассказов. В издательстве «Бузулук» издана книга избранных стихов Г. Гулама, а в «Училище» выпущено переиздание популярной повести «Шум волны» («Озорник»), которую с удовольствием читают дети и взрослые. Книга эта привлекает искрометным юмором, ярким образным языком, правдивостью описания событий далекого времени.

ГОЛОС ЭПОХИ, ВЕЛИКОЙ И ГРОЗНОЙ

...Глубокий дух интернационализма, который веяло со стихами этого человека и от всего его житейского поведения, был настолько органичен и естествен в нем, что над этим даже не приходилось задумываться. Насколько я помню, он не склонен был в беседах с другими произносить громкие слова об интернационализме. Способность любить и уважать людей других наций, их интересы, их обычая, их нравы, их языки — это способность быть как бы естественной частью его собственного человеческого дыхания.

Именно таким остался в моей памяти облик Гафура Гулама, поэта и человека, которого я имел честь знать на протяжении многих лет и совсем неподалеку от которого целых два года жил в его родном Ташкенте.

Константин СИМОНОВ.

«Он помнил сотни занимательнейших историй из жизни знаменитого народного героя Ходжи Насреддина. Не сомневаюсь, что многие из них сознавал он сам. Взрывы смеха раздавались оттуда, где он сидел, а сам он говорил тихим голосом, с лицом невозмутимо спокойным».

Лидия БАТЬ.

«Гафур Гулам часто писал стихи к юбилейным датам. Но это не были «дежурные» стихи, как говорят газетчики. Их отличали глубокие философские выводы, художественная сила. Поэт никогда не смотрел на это как на простой заказ редакции — он выполнял свой гражданский долг, выполняя честно и добросовестно, во всю меру своего таланта».

Максуд КАРИЕВ.

«Я много ездил. Уроженец Ташкента, я в ту пору познакомился со всей республикой: в мой блокнот попадали ирригаторы Изъяна и каршийские хлопкоробы, ферганские виноградники, тамдыкские чабаны. Стремительный ритм, в котором я жил, лишь повторял темпы общего наступления. Мы шли походом на пустынные земли и старый быт, на неграмотность и неу政权. Этапы изменились, встречая и яростное сопротивление; успехи соседствовали с кровавыми драмами...»

Гафур ГУЛАМ.

SONY PANASONIC SANYO

ОРГАНИЗАЦИЯ

ПРЕДЛАГАЕТ СО СКЛАДА В ТАШКЕНТЕ:

ВИДЕО-АУДИО-ТЕЛЕАППАРАТУРУ;

АВТОМОБИЛЬНЫЕ МАГНИТОЛЫ;

ВИДЕОДВОЙКИ, ХОЛОДИЛЬНИКИ;

МУЗЫКАЛЬНЫЕ ЦЕНТРЫ;

ВЕДУЩИХ ФИРМ ЯПОНИИ:

SONY, PANASONIC, SANYO,

NITASCHI, SHIVAKI, SUPRA.

45-98-92

А так же
спальни
гарнитуры
прожекторы
Шинши...

НИКЭН ШИВАКИ SUPRA

ТАШКЕНТСКОМУ ЗАВОДУ

"ЗЕНИТ"

ТРЕБУЮТСЯ:

ВЫСОКОКАЛИФИЦИРОВАННЫЕ
ПЕРЕВОДЧИКИ ПО АНГЛИЙСКОМУ ЯЗЫКУ;

ВЫСОКОКАЛИФИЦИРОВАННЫЕ
СПЕЦИАЛИСТЫ СО ЗНАНИЕМ АНГЛИЙСКОГО
ЯЗЫКА, ЭКОНОМИСТЫ, ФИНАНСИСТЫ

ОБРАЩАТЬСЯ ПО АДРЕСУ:

г. Ташкент - 700190,

ул. Кара-Камышская, 2

Телефоны: 24-61-60, 21-10-75

КОНСОРЦИУМ TEKNESTLS = INFO

Новые поступления

программно-технические комплексы на базе IBM

PC/AT-286, 386, 387.

Мониторы 5,25 фирмы "MBL" "UNIMEX".

Звуковой экранный фильтр (без рамки),

Калькулятор "CITIZEN-839" и "CEDAR 806".

Телефон Panasonic KX-50B.

Ксерокс "CANON 3525", факсимильный (кр., черн.).

67-25-57, 67-85-86

ВМЕСТЕ С НАМИ - В БУДУЩЕЕ!

ВНИМАНИЕ!

Запрещается сбор

тюльпанов и других

растений, занесенных

в Красную книгу.

Специнспекция Госкомприроды

Республики Узбекистан.

Совместное предприятие «ДУСТИЛК-77» извещает о том, что оно 6 мая 1993 года Министерством Финансов Республики Узбекистан зарегистрировано и под № 757 внесено в Реестр совместных предприятий, расположенных на территории Республики Узбекистан, с участием иностранных юридических лиц и граждан.

Совместное предприятие расположено по адресу: Республика Узбекистан, г. Ташкент, ул. Ахупбабеева, 12.

Совместное узбекско-турецкое предприятие «ПЛЮС-БАХ» извещает о том, что оно 20 апреля 1993 года Министерством финансов Республики Узбекистан зарегистрировано и под № 722 внесено в Реестр совместных предприятий, расположенных на территории Республики Узбекистан, с участием узбекских и иностранных юридических лиц и граждан.

Совместное предприятие расположено по адресу: Республика Узбекистан, г. Ташкент, ул. Джаркурганская, 22.

Общество с ограниченной ответственностью «Арван

Таш ЛТД» извещает о том, что оно 12 октября 1992 года

Министерством финансов Республики Узбекистан было зарегистрировано и под № 472 внесено в Реестр совместных предприятий, расположенных на территории Республики Узбекистан, с участием узбекских и иностранных юридических лиц и граждан.

Общество с ограниченной ответственностью расположено по адресу: Республика Узбекистан, г. Ташкент, Чилзар, квартал 2, д. 17, кв. 39.

Совместное предприятие «КУПРИК» извещает о том, что оно 3 мая 1993 года зарегистрировано Министерством Финансов Республики Узбекистан и под № 754 внесено в Реестр совместных предприятий, расположенных на территории Республики Узбекистан, с участием узбекских и иностранных юридических лиц и граждан.

Совместное предприятие расположено по адресу: Республика Узбекистан, г. Ташкент, ул. Навои, 30.

По номеру дежурки В. ЗИМЕНКО, Т. НОВОЖЕНИНА.

Адрес:

700000, Ташкент, ГСП,

Ленинградская, 19.

Телефоны:

для справок 32-09-67

отдел рекламы 32-09-55

НАРОДНОЕ СЛОВО

ХАЛҚ СҮЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ:

Президиум Верховного Совета

Республики Узбекистан

и Кабинет Министров

Республики Узбекистан

Главный редактор Айвар ДЖУРАБАЕВ.</p